SITUACION DE APRENDIZAJE O

Las matematicas te ayudan
a aprovechar alimentos@ = = @ @

Cuando era nifio, mis padres me convencian de que me
comiera todo lo que habia en el plato recordindome
que los nifios y nifias de Africa se morian de hambre. El
sentimiento de culpa era una forma eficaz de conseguir
que me comiera mis verduras, pero también era una forma
de que mama y papa compartieran lo afortunado que era
por poder comer. Esa era la forma en que esa generacion
de padres evitaba el desperdicio de alimentos. [...]

La increible cifra de un tercio de los alimentos se pierde
en el trayecto desde la cosecha hasta la venta al por
menor y durante el consumo. Esto sucede mientras 50
millones de personas se enfrentan a la hambruna. [...]

Como compostero entusiasta, soy muy consciente de la
cantidad de alimentos que desperdicia mi propia familia.
Cada afio llenamos la mitad de un cubo de compostaje con
restos de comida. Sin embargo, cada persona desperdicia
una media de 74 kilos de comida al afio en su casa. Una
sexta parte de los alimentos que consumimos en casa se
tiran. [...]

[...] el impacto medioambiental es asombroso. La pérdida y
el desperdicio de alimentos representan entre el 8 y el 10 %
de los gases de efecto invernadero a nivel mundial, lo que
contribuye al calentamiento del planeta, haciendo cada vez
mas dificil que los agricultores cultiven esos productos.

FuenTe: James EasT
elpais.com, 29 de septiembre de 2022

0Tras leer el primer parrafo de la noticia, ;qué os
parece el método que se utilizaba hace unos afos
para concienciar sobre el despilfarro de alimentos?

e ¢A qué hace referencia el término compostero?

e .Conocéis alguna medida que se esté adoptado para
reducir el desperdicio de alimentos en vuestra ciudad?

o Pensad y debatid propuestas qué podéis llevar a cabo
como estudiantes para concienciar sobre el actual
desperdicio de alimentos.
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@ Raices cuadradas
con cifras decimales

© Notacion cientifica
para niimeros pequenos
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Producto final

:Cuanto cuesta preparar un postre?

Decidiras la cantidad de los ingredientes que
necesitas para hacer un bizcocho o un postre
tipico de tu provincia y elaboraras una receta
de cocina con los pasos a seguir y su coste.



- Recuerda

e Se pueden obtener
fracciones equivalentes
por amplificacion,
multiplicando numerador
y denominador por
el mismo nimero, o
por simplificacion,
dividiendo el numerador
y denominador por el
mismo ndmero.

amplificacion

,;:3 -2
3 9 18

5 15 30
Lo JLe |
simplificacion
e Sino existe una fraccion
equivalente por

simplificacion, decimos que
la fraccion es irreducible.

[ :3 ¢| :4¢
24 8 2
60

20

5

fraccion irreducible

36

@ Fracciones @
1

Ana ha plantado tomates y cebollas en — y — de su huerto, respectivamente.
3 6

Observa que la superficie dedicada a ambos productos tiene la misma area.

1 2
Las fracciones — y — son equivalentes, y se cumple que los resultados de
3 6

multiplicar el numerador de una por el denominador de la otra son iguales.

1 2
—=—porquel-6=3-2
3 6

Si los productos cruzados de dos fracciones son iguales, entonces se trata
de fracciones equivalentes.

Pedro tiene 100 euros, y Miriam, 150 euros. Ambos se han gastado — de su
dinero. ;Se han gastado la misma cantidad?

2 2
— de100=(100:5)-2=40 — de150=(150:5)-2=60
S S

Pedro se ha gastado 40 euros, y Miriam, 60 euros.
El resultado no es el mismo porque las cantidades son distintas.

Sin embargo, ahora Pedro y Miriam tienen 150 euros cada uno. Pedro se gasta

3
— de su dinero, y Miriam —. ;Se habran gastado la misma cantidad?

S 15

3 9
— de150=(150:5)-3=90 — de150=(150:15) - 9=90
5 15

Pedro y Miriam se han gastado 90 euros cada uno.

En esta ocasion, el resultado es el mismo porque hemos calculado fracciones
equivalentes de una misma cantidad.

Dos fracciones equivalentes representan lo mismo si la unidad de
referencia es igual. Sin embargo, si la unidad de referencia no es la misma
no representan lo mismo.

Reduccion a comun denominador

Si tenemos dos fracciones con distintos denominadores, podemos hallar
fracciones equivalentes a ellas reduciéndolas a comGn denominador.

S 7

Para reducir a comin denominador — y —, seguimos estos pasos:
1. Calculamos el minimo comdn mdltiplo de los denominadores.

m.c.m. (6,9)=2-32=18
2. Hallamos las fracciones equivalentes cuyo denominador es el minimo coman
multiplo que hemos calculado.
S 5.3 15 7 7-2 14

6 6.3 18 9 9.2 18




Actividades

Fracciones y nimeros decimales u

0 .2
o J Expresa en forma de fraccion la parte coloreada
de estos dibujos.

a) b)

O . . .
€) . Comprueba si estas fracciones son equivalentes.

15 5 8 64

a) —vy— ) —y—
42 14 64 8
1 5 21 7

b) —y — d —y—
2 12 23 23

e @ Calcula.

5 7

a) — del44 € c) — del04L
6 13
3 4

b) — de 255kg d) — de180s
5 15

Ejercicio resuelto

o Marta ha recorrido las — partes de un camino. Si
5
ha caminado 9 kilometros desde que salié de casa,

ccuantos kildometros mide el camino?

Solucién
3 2
Si ha recorrido —, le faltan por hacer: —

1 E )

5 5

Sabemos que — del recorrido son 9 kildmetros.
5

Por tanto: — son 3 km — — son 15 km
5 5

Asi, el camino mide 15 kildmetros.

6 % Calcula el total segin estos datos.

2 5
a) —son 96 euros c) —son 405 litros
7 14

4

d) —son284segundos
15

6 i Sergio compra 3 trozos de una tarta que esta
dividida en 7 partes iguales. Si paga 3,45 euros,
ccuanto cuesta toda la tarta?

b) — son 161 kilogramos
8

o—0-0O

U e . .
o % Simplifica estas fracciones hasta encontrar la
fraccion irreducible.

26 12 24 126
a) — b) — c) — d —
39 70 42 210
o i Expresa las siguientes fracciones con el minimo
denominador coman.

7 5 7 14 11 12
a —,—y— b) —, —y —
8 6 12 5 3 5
. 3 5 7
o % Expresa —, — y — con un denominador comin
2 6 9

distinto del minimo comdn maltiplo.

Para comparar dos fracciones:

Si tienen el mismo denominador, es mayor la que

3 5
tiene mayor numerador: — < —

7 7
Si tienen el mismo numerador, es mayor la que

4 4
tiene menor numerador: — < —
7 5
Sino tienen el mismo numerador ni denominador, las

reducimos a comin denominadory las comparamos.
S 15 7 14 14 15 7 5

—=—,—=—,portanto: —<— 5 —<—
6 18 9 18 18 18 9 6

ayor.
3 2 7 7 9 13 17
a) —,—Y— C) —,—,—Y—
5 3 15 9 8 12 18
8 7 5 55 10 11 7
b) —7—Y— d) —,—,—Y—
9 6 3 60 15 12 20

+ Competentes (@)

m Sandra tiene una receta de los pestifos en la que

necesita — de kilogramo de harina. Sin embargo,

hojeando un libro de cocina encuentra otra
receta similar pero en esta tiene que utilizar

— de kilogramo de harina. ;Se trata de la misma

receta o es otra distinta?
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Cuando restamos dos

fracciones, el resultado

puede ser una fraccion

con numerador negativo.
3 7 3-7 -4

9 9 9 9

Estas fracciones son
equivalentes:

4 4 4
9 9 9
—4 4
9 9

38

€@ Sumay resta de fracciones

Con el mismo denominador

En una queseria artesana, Lucas compra 5 de las 9 porciones iguales en las que
esta dividido un queso. Antes de salir de la tienda, decide comprar 2 porciones
mas. ;Qué fraccion del queso ha adquirido al final?

Sumamos las fracciones del queso que
compra en cada momento.
5 2 5+2 7
— 4 — = =
9 9 9 9

Cuando llega a casa, decide regalar a su abuelo 3 de las porciones que ha
comprado. ;Qué fraccion del queso tiene ahora?

Restamos a la fraccion de queso que ha
comprado la que regala a su abuelo.
7 3 7-3 4

9 9 9 9

Para sumar o restar dos fracciones con el mismo denominador, se suman o
restan los numeradores y se deja el mismo denominador.

a b a+b a b a-b

— 4+ — = ——— =

(o} C C C (o} (o}

Con distinto denominador

En el mismo establecimiento tienen otro queso igual cortado en 6 porciones
del mismo tamano. ;Qué fraccion de queso se llevaria Lucas si, ademas de las
5 porciones del primero, hubiera adquirido una porcién de este @ltimo?

Para poder sumar las fracciones, las reducimos a comdn denominador.

5 1 52 1.3 10 3 13

9 6| 18 18 |18 18 18
m.c.m. (9, 6) =18

Mismo denominador

.Cuanto queso tendria Lucas si, de las 5 porciones que compro, regalase la
cuarta parte de un queso completo?

Para poder restar las fracciones, las reducimos a comin denominador.
S 1 54 19 20 O 1

9 4] 36 36 |36 36 36

m.c.m. (9,4) =36 Mismo denominador

Para sumar o restar dos fracciones con distinto denominador, se reducen
las fracciones a comin denominador y se realiza la suma o la resta.
a ¢ a-(n:b) c-(n:d) a ¢ a-(n:b) c-(n:d)
e — RIS - = _
b d n n b d n n

donde n=m.c.m. (b, d)




Fracciones y nimeros decimales u

Actividades
@ % Resuelve estas operaciones con fracciones.
S 6 4 2 6 7
a) —+——— G === =
7 7 7 S B
7 1 10 3 7 1
b) ————— === qr=
3 3 3 9 9 9
@ @ Opera y simplifica el resultado si es posible.
S 7 3 7 4 7
a) —+——— d —————
12 4 4 12 3 6
1 2 5 3 1 7
b) —+——— e ———+—
4 3 6 S 2 15
7 4 7 2 7 5 9
Gl === = e
9 5 15 3 2 9 4

Todo nimero entero se puede expresar como una
fraccion de denominador 1.

2 -2
2=— 2=
1 1
@ @Calcula.
3 3 4
a) 2+— d ——1+—
4 7 3
3 1 3
b) ——1 e ——-2+—-1
5 3 5
17 4 9
) —3+—+1 f) 1———+2
4 15 10

Si el numerador y el denominador son ndmeros
grandes, es preferible simplificar antes de realizar las
operaciones.

O . . .
@ ¥ Halla el resultado en cada caso y simplifica si es

posible.

70 156
a) —+—

105 208

375 128 1575
b) +

625 384 450

o—0-0O

Ejercicio resuelto

2
@ Resuelve esta operacion: — —
5

1 3

2 4

—1

Solucidn

Resolvemos los paréntesis y después, el resto de
operaciones en el orden en el que aparecen.

Resolvemos el paréntesis.

2 [1 3 1|2 2 3

s 2 4/ 5 la 4/
2 1 8 5 20 -7

= — —| —— —1:—+———:—
5 4 ‘20 20 20 20

Reducimos a comdn denominador.

O . .
@ B Calcula y simplifica el resultado en cada caso.

1 1 3 1T 1 5
a) —+|——— c) —|—+—|+—
3 (4 4 3 9) 18
1 3 3 2 3
Ol —il2—— === == —
5 10 5 (3 10

@ Charo tiene una botella de leche de una granja
sostenible totalmente llena. En el desayuno se bebe

"%
'MI"

— de la capacidad de la botellay — en la merienda.
7 5

. Qué fraccion ha consumido en total?

O

S Evaha gastado — de un paquete de sal, ;qué parte
5
del paquete le queda?

E Mario ha pintado por la manana — de una pared. Si

después de comer ha pintado —, ;qué fraccién de
12

la pared ha dejado para el siguiente dia?

+ Competentes (@)

1
€]) Para preparar piononos, Miguel necesita — de
3

kilogramo de harina y — de kilogramo de azicar.

Si mezcla estos dos ingredientes en un bol,
cconsigue mas de un kilogramo al mezclarlos?
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Todos los niUmeros tienen
inverso excepto el cero.

Podemos dividir fracciones
multiplicando sus términos
en cruz.

40

€) Multiplicacion, division y potencias de fracciones

lvan ha dibujado diferentes rectangulos, cuyas dimensiones estan expresadas
en centimetros. Observa como se calcula el area de cada uno de ellos.

|

1S
‘ T i

|

.........

3 9 35
A=2.-3=6cm? A=—-—-3=—=—cm? A=——=—=—ocm?
2 2 2 3 .

El producto de dos fracciones es otra fraccion que tiene como numerador
el producto de los numeradores y como denominador el producto de los

denominadores.
a-c

T bod

o | Q
Q | o

Observa como podemos expresar la potencia de una fraccion.

3

[2]5 22222 22222 2
33333 3.3.3.3.3 3

Para elevar una fraccion a una potencia, se elevan el numerador y el
denominador al exponente de la potencia.

Dos ndmeros son inversos si su producto es igual a la unidad. Para obtener el
inverso de una fraccion, tenemos que intercambiar sus términos.

35 3.5 151

53 5.3 15
Dos fracciones son inversas si su producto es la unidad.

Dividir dos nimeros equivale a multiplicar uno de ellos por el inverso del otro.
5 5-1 1
S5:4=—=—=5-—
4 4 4
Asi, podemos dividir dos fracciones cualesquiera del mismo modo.
S 2 53 15
43 42 8

El cociente de dos fracciones es el producto de la primera fraccion por la
inversa de la segunda.

o | a

a a-d
b b-c

o | Q
Q| o



Fracciones y nimeros decimales u

Actividades *o0®
Recuerda Recuerda
Al multiplicar ~ por +-+=+ +-—=— Al dividir por nimeros +:+=+ +:—=—
numeros enteros ten en f=_ =g enteros ten en cuentala = e =a

cuenta la regla de los
signos.

0 R .
@ J Halla el resultado de estas multiplicaciones.

3 2 S S
a) 2-— b)) —7 (4 — d) —-(-3)
9 6

7 5
@ % Calcula y simplifica.
2 14 6 21
a) — — d —--—
7 3 7 12
21 6 4 9
b) |—|— e |——||-—
5) 10 6 15
~2 10 12 25
¢ — . — f) ——
15 -8 15 6

Una potencia de base negativa es positiva si el
exponente es par y negativa si el exponente es impar.

O . . . .
@ 2 Calcula las siguientes potencias de fracciones.

2 22
S5
1]5 [ 2]3
b) | —— e) | ——
2 3
1
o |4
3

a) | —

c) | —
10
| . oy
@ = Expresa como potencias con base positiva.
23 32
2 3
a) [—— d) |——
) 7
14 21
7 15
b) ——] e) ——J
2 7
12 27
4 1
c |—— f) | —
3 S)
@ % Calcula los inversos.
1 3 7 -2
a) — b) — ¢ 3 d — e — f) -2
7 5 4 3

regla de los signos.

O . . I . .
@ J Resuelve las siguientes divisiones y simplifica el

resultado.
3 6
U CIeE ¢) (-3):—
> 4
) 4
b) —:4 d —:8
7 3
@ @ Calcula y simplifica.
a) — . — C) == || 2| ==
3 12 5 15
8 6 2 5
b) =i == d |—|:—
5 15 3/ 18
@ i Opera y simplifica.
11 713 2 -7 10
a) —:f——|"— @) — g ——o——
5 | 15) 14 5 3 9
1 -9 18 [ 9] [ 1 10
b) —-—:— d | —|:|—| —
5 2 5 5 3) 18
Recuerda

El drea de un cuadrado cuyo lado mide | metros es
I> metros cuadrados.

O PO P ~
@ J Mébnica estd preparando un pequefio huerto
urbano en su terraza. Tiene forma de cuadrado cuyo

lado mide — metros. ;Cual es su area?
7
. 2
@ # ;Cuantos vasos enteros de — litros se pueden

llenar con — litros de limonada?

6

+ Competentes (@)

€P) A Susanale quedan — de un pastel cordobés que
7

@ ha hecho y lo quiere repartir entre sus cuatro

amigos en partes iguales. ;Qué fraccion del total

le toca a cada uno de los amigos?
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Presta atencion

- Para expresar la potenciade
- una fraccion, escribimos dicha
¢ fraccion entre paréntesis.

- Recuerda

El orden en el que resolvemos
operaciones combinadas con
fracciones es el siguiente:

1. Paréntesis

@ Operaciones combinadas con fracciones

Operaciones sin paréntesis

Al igual que cuando operamos con nimeros enteros, para realizar operaciones
combinadas con fracciones debemos seguir un orden.

2
1. Calculamos las potencias. E.,. l .5 i _ 3] =
3 2 4 2
2 1 3 2 5
2. Hallamos las multiplicaciones =—+—5:———=—+ -~ —— =
y las divisiones, de izquierda 3 2 4 4 3 2 4 4
a derecha.

3. Resolvemos las sumas y
las restas, de izquierda a 3 6 4 6
derecha.

Operaciones con paréntesis

Cuando en una expresion con fracciones hay operaciones agrupadas con
paréntesis, hemos de efectuar en primer lugar dichas operaciones.

2
1] 4 1 [2 1]
| ——— =

2,

Multiplicaciones y

divisiones (de izquierda a
derecha)

3. Sumas y restas (de
izquierda a derecha)

42

1. Realizamos las operaciones que 1—| =
hay entre paréntesis. 2 3 6 3 5
4
1 1 7
2. Calculamos las potencias. =1- [ =
2 36 15
T 4 1 7
3. Hallamos las multiplicacionesylas =1—-—+ . — —— =
divisiones, de izquierda a derecha. 4 3 6 15
T4 7
4. Resolvemos las sumas y las restas, =1—-—+———=
4 18 15

de izquierda a derecha.

3 4 7 35 7 91

=4 = — — —

4 18 15 36

Ejercicio resuelto

@ Resuelve esta operacion:

23mtls204

2 Realizamos la operacidn entre pardntesls,
3 |1 5 2 s .
R .L.i,[_ﬁ S
s |3 2 +3'g_1 ?F( z )+55 3 a:}”.‘r !
Calculamos la potencia,
SOIUCién Hallamios la multiplicacidn,
I JPONE T R S % B PR
Sy 5 3% 5
ﬁ Resolvernos las sumas y restas. .
2 ?_f%ﬁﬁ _doR-BE+LH-F0 _ Tod
il e e ’

5 180




Fracciones y nimeros decimales u

Actividades o0
@ % Calcula y simplifica. Ei L. |
2 2 13 7 1 5 ]QI’CICIO resuelto
a) ———:— c) ———:— 2
7 5 4 2 2 3 4 2 1 3 1
3 5 3 4 3 @ Resuelve: g - g : - 5 E E
b) —+2-— d ————
) 4 * 6 ) 5 5 2 Solucién
o . . o
@ 5 Operay S|;np||ﬁca. 3 4 2 , 13 1 2 Egreéthn;seiglgz:niggén
— 2= = ||| =— tal
2 1 ' 3 1 ' 1T 15 5 § 3 2 2 jS:rgfaﬁiea ?jealas
a) g — g o ; c) E 0 g — ; . g 4 3 , 2 operaciones.
3 1 (1) 2 (3] 12 - ___'[ o) T
— = d —: [ _] S > 3 6 2 , Po?cemos simplificar
| h
2 5 14 3420 27 _A 212 3] [ 1] _ | pesos mtermedios
@ @ Resuelve y simplifica el resultado. 5 516 6 2 N Eg{fusl'on;p“ﬁcar los
2 |3 3 2 A
_:[___] ) [E_E]E 4 2 1 4 2 3 1
7 (5 2 =———1 -t | F-—Z- | t—=
AR 5 5 2 5 512 4
7 1] 2 1 [ 5 3 4 (601 4 31 16 12 5 9
by |—+—|:— d — | ——— =— | +—=——"+—=——-—4+—=—
5 10) 3 3112 4 5 |10 4 5 |5 4 20 20| 20 20

o . . I
@ ¥ Resuelve y simplifica el resultado de las siguientes
operaciones.

4 3 3 1 7 210 2
a) ———:—-— b) —+——:—
S 2 5 4 2 5 3 3
@ = Calcula y simplifica.
5 (3 5] n s
a) —+|[———|i———
12 (4 3) 6 6
S |5 2|5 17
b) ——| -+ | —+—
9 (6 3)3 18
@ i Resuelve y simplifica el resultado.
1 T 2| 3
a) —:2+3:d—+—|+—
3 5 6) 5
2 2 7
b) 1-——-3:|——1[+—
S 3 10

@ i Resuelve y simplifica el resultado.

[2]2 1 [2 1
a | = o= :
5] "6 (3 5

@ = Indica el resultado de forma simplificada.

1[213 1 2
) e P TR
6 |3 35/ 75
3 2 (s 37
5 3 (4 4 3

i Inés compra aceite virgen extra en una empresa
familiar de Jaén: 7 botellas de tres cuartos de litro de
arbequina, 5 de medio litro de picual, y tres litros y
medio de hojiblanca. ;Cuantos litros ha comprado?

a
M
il

+ Competentes (@)

@¥) Marina compra una harina “matematica”.

Si compra tres envases de Gauss, medio envase
de Pitagoras y tres cuartos de envase de Tales,
escribe una expresion para hallar la cantidad de
harina que compra y calcula dicha cantidad.
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- Recuerda

Si el numerador de una
fraccion es maltiplo del
denominador, la fraccion
representa un nimero
entero.

=2
6

Lenguaje matemdtico

Para indicar en la parte decimal
de un nimero que ciertas cifras
se repiten indefinidamente,
escribimos un arco sobre dichas
cifras.

Lenguaje matemadtico

e Los nimeros que se pueden
expresar como fraccién son
nameros racionales.

e El conjunto de los nimeros
racionales se representa
mediante la letra Q.

44

© Fracciones y decimales @

Expresion fraccionaria de un decimal exacto

Podemos expresar cualquier nimero decimal exacto como una fraccion. Para

ello, utilizamos la division entre la unidad seguida de ceros.
39 247 451 30027
3,9=— 2,47 = — 0,451= —— 3,0027 =
10 100 1000 10000

Un namero decimal exacto se puede expresar siempre como una fraccion,
cuyo numerador es el nimero decimal sin la coma, y su denominador es la
unidad seguida de tantos ceros como cifras decimales tenga dicho nimero
decimal.

Expresion decimal de una fraccion

Podemos expresar cualquier fraccion como un nimero decimal, dividiendo
el numerador entre el denominador. Para ello, utilizamos la descomposicién
factorial del denominador de su fraccion irreducible.

e Sidicho denominador tiene en su descomposicion factorial solo los factores
primos 2 o 5, el nimero decimal que resulta es exacto.

14 7 7 14
- - —=0,35
40 20 2.5 40

Fraccion irreducible

Descomponemos en  Decimal exacto
factores primos.

Es exacto porque tiene un nimero limitado de cifras decimales.

e Si dicho denominador no tiene en su descomposicion los factores primos 2
y 5, el nUmero decimal que resulta es periédico puro.
10 S S 10 —
— = = - - —=0,1515..=0,15
66 33 3.11 66

Fraccion irreducible

Descomponemos en  Decimal periddico puro
factores primos.

Es periddico puro porque el periodo comienza después de la coma.

e Si dicho denominador tiene en su descomposicion otros factores primos
ademas del 2 o del 5, el nUmero decimal que resulta es periédico mixto.

32 16 16 32 _
° - 2 - — 22 =1,0666... = 1,06
30 15 3.5 30

Fraccion irreducible

Descomponemos en  Decimal periédico mixto
factores primos.

Es peridédico mixto porque tiene anteperiodo.

Si al descomponer en factores primos el denominador de una fraccion
irreducible:

e solo contiene los factores 2 o 5, el nGmero decimal que resulta es exacto.
¢ no contiene los factores 2y 5, el nUmero decimal que resulta es periédico
puro.

e tiene otros factores ademas del 2 o del 5, el nimero decimal que resulta
es periédico mixto.



Actividades

Fracciones y nimeros decimales u

o—0-0O

0 es e .
@ J Expresa en forma de fraccion irreducible.

® a 3,02 d) 0,002
b) 4,5 e) 1,024
c) 6,25 f) 42,0024
@ % Copia y completa en tu cuaderno las siguientes
igualdades.
3 S5
a) —=0,03 d) —=0,005
245
b) —— =2,045 e) — =0,0245
1000
c —=79 f) — =32,91
10 100

La expresion decimal de una fraccion puede ser un:

parte entera parte decimal

ndmero decimal exacto: 3,471

parte entera periodo

3,471

periodo

3,471

nimero decimal periédico puro:

parte entera

nimero decimal periddico mixto:

@ % Escribe un nimero decimal que sea:
a) periddico mixto con anteperiodo 8 y periodo 34.
b) periddico puro con periodo 12.
c) periédico mixto con parte entera 3y periodo 02.
d) exacto con parte entera 23.

@ @ Clasifica los niGmeros propuestos en periddicos

puros o periédicos mixtos, y escribelos en su forma
abreviada indicando su periodo y su anteperiodo.

a) 4,603434.. d) 6,20251251...
b) 42,0202.. e) 0,0020222..
c) 4,531531... f) 43,350350...

@ @ Expresa estas fracciones como nameros
decimales y clasificalos en exactos, periédicos puros

o periédicos mixtos.
8 5 2 15 8 21
a) — b) — ¢ — d) — e — f) —
12 12 15 20 36 28

50
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U e . . . P
= Sin realizar los cocientes, relaciona cada fraccion
con su expresion decimal.

8 4 7

25 11 22

0,318 0,32 0,36

] . P .2 . .

= Escribe qué tipo de expresion decimal tiene cada
una estas fracciones sin realizar la division entre el
numerador y el denominador.

32 9 5 15 13 10
a) — b)) — ¢ — d) — e — f) —

13 14 12 8 20 21
i Indica qué tipo de nimero decimal corresponde a
cada fraccion sin realizar los cocientes.

20 21 21 14 28 24
a) — b) — ¢) — d) — e — f) —

36 56 30 12 63 84
i En las siguientes fracciones falta el numerador o
el denominador. Cépialas y complétalas para que
tengan la expresion decimal indicada.

a) — — Decimal exacto
24

b) —— — Decimal periédico puro
105
36

c) — — Decimal peridédico mixto

| . . .

® En las siguientes fracciones el numerador vy
denominador estan descompuestos en factores. Sin
efectuar cada division, indica qué tipo de decimal es.

2.3 3'.5.7
a —— )

5.3 3.7-1

7 2.5°.13
b) — d —

3.7 2-5-1

+ Competentes (@)

@ Yago quiere pesar una cantidad exacta de harina.
@ Indica cual de las siguientes partes de kilogramo

se puede medir con una bascula.

3 4 7
a) — c) — e) —
7 9 4
2 3 8
b) — d — f) —
5 13 9
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-Recuerda

El orden en el que
resolvemos operaciones
combinadas con nimeros
decimales es el siguiente:

1. Paréntesis

2. Multiplicaciones 'y
divisiones (de izquierda a
derecha)

3. Sumas y restas (de
izquierda a derecha)

@ Operaciones combinadas con niimeros decimales @

Operaciones sin paréntesis

Al igual que cuando operamos con nimeros enteros o fracciones, para realizar
operaciones combinadas con nimeros decimales debemos seguir un orden.

Asi, para hallar el resultado de:

0,27-3,2+36,57:5,3 — 2,09

tenemos en cuenta la jerarquia de las operaciones.

Esto es:

1. Hallamos todas las multiplicaciones
y las divisiones. Si hay varias, las
realizamos de izquierda a derecha.

36,57:5,3 — 365,7 : 53

Se realiza una division
equivalente sin cifras
decimales en el divisor.

2. Resolvemos todas las sumas y las
restas. Si hay varias, procedemos
también de izquierda a derecha.

0,8 6 4 7,7 6 4
+ 6,9 -2,09
7, 7 6 4 | El resultado tiene tantas | 5,67 4

cifras decimales como
— el término que mas
decimales tiene. |

Operaciones con paréntesis

El resultado tiene tantas cifras
decimales como la suma de las cifras
4 4' decimales de los dos factores.

0,27-3,2+36,57:5,3 — 2,09 =
- 0,864 +36,57:5,3 — 2,09 =

365, 7|53
Al bajar |
47 76,9 cifr;Jc?gc?mal

00 se pone una
coma en el
cociente.

=0,864+6,9 — 2,09 =
=7764 —2,09=5674

I
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Cuando en una expresion con nimeros decimales hay operaciones agrupadas
con paréntesis, hemos de efectuar en primer lugar dichas operaciones.

12,3 -3,2-(5,71-4,31:0,896 +1,92

1. Realizamos todas las operaciones 12,3 —3,2- (5,71 — 4,31): 0,896 +1,92 = ]
que hay entre paréntesis.

2. Hallamos todas las multiplicaciones =12,3 — 3,2 -14:0,896 +1,92 =
y las divisiones. =12,3 - 4,48:0,896+192=
Si hay varias, procedemos de
izquierda a derecha.

3. Resolvemos todas las sumas
y las restas.
Si hay varias, las efectuamos de
izquierda a derecha.

=12,3 - 5+192=73+192=
=73+192=922




Actividades
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;3@

Fracciones y numeros decimales u

o—0-0O

% Resuelve estas operaciones combinadas.

a) 45,607 +9,68 — 14,078 — 9,79

b) 30,081 —12,9 — 14,789 + 9,46

c) 49 —3,28+5,791-1,09

d) 19,973 — 1,8 — 7,809 — 5,47

% Opera.

a) 4,5-5,2-12,05 c) 17,67:5,7:0,62

b) 25,84:15,2-6,21 d) 64,05-0,2:3,05

% Calcula los resultados de las operaciones
propuestas.

a) 45+3,5-1.2 c 73-42-0,8

b) 7,3 —4816:8 d) 5,37+37,26:5,4

@ Resuelve estas operaciones con paréntesis.

a) (14,896 —7,32) — (4,6 +1,79)

b) 3 — (6,089 —4,985+1,2) — 0,09

c) 3,09+5,023 - 4,3 -1,95)

d) 4,095 — (6,25 —5,908) + 2,7

@ Halla el resultado en cada caso.

a) 1,903 +2,39-(5,4 — 3,57)

b) 4,9+(1,72+0,985) - 1,2

c) 12,09 —4,3-(5,08 — 4,19

d) 10,203 (32,709 +22,171) : 5,6

i Noelia va a mezclar pintura amarilla (A), verde (V)
y blanca (B) para pintar su habitacion. Fijate en el

dibujo para saber las cantidades que necesita y el
precio por litro de cada una.

1,3 litros de
2,4 litros de

1,8 litros de

Escribe la expresion que da el precio por litro de la
mezcla y calcula dicho precio.

O . o .

% Un centro escolar quiere eliminar las barreras
arquitectonicas de su entrada creando una rampa
que sobresale 7,2 metros de la fachada.

La empresa cobra 254,30 euros por metro de rampa
y 45,50 euros por cada metro de barandilla que va a
colocar a cada lado. ;Cual es el coste total?

En el interior de los paréntesis también se respeta la
jerarquia de las operaciones.

@ i Opera.
a) 60,168:9,2 - (5,2 — 3,1-1,05)
b) 172 -(1,4+6,46:3,4)-72-0,3

Ejercicio resuelto

S5
@ Resuelve esta operacion: P 0,3+1
Solucién

e Expresamos todos los nimeros en forma de
fraccion.

5 5 3
——03+1=———+1

6 6 10
e Resolvemos estas operaciones.
5 3 25 9 30 46 23
-t =t —=—=

6 10 30 30 30 30 15

@ i Calcula.

5 5 7
a) 3,25——+4,3 ) —+3,7+5,2——

7 12 3
3 5 5 3
b) —+1,7——+1 d —+7,02—-+29
S 6 18 2

@ i Andrés ha comprado un cuarto de kilogramo de
jamén serrano, 120 gramos de chorizo y la mitad
de un cuarto kilogramo de queso para preparar
bocadillos para invitar a sus amigos a merendar.
¢Cuantos gramos ha comprado en total?

+ Competentes (@)

@ Para realizar magdalenas se necesitan: medio
kilogramo de harina, tres cuartos de kilogramo
de azlcar, 5 gramos de levadura, 450 gramos de
leche y 100 gramos de aceite de oliva
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@ Raices cuadradas con cifras decimales

Fabiola construye un cuadrado de 25 centimetros cuadrados de area y otro de
36 centimetros cuadrados.

Los lados del cuadrado de 25 cm?
miden 5 cm porque:

52=25—-5+25 =5

Los lados del cuadrado de 36 cm?
miden 6 cm porque:

62=36 —>~/36 =6

Pero ;qué ocurre si intenta construir un cuadrado cuya superficie mida
30 centimetros cuadrados?

En este caso, el lado del cuadrado mediriaa/30 cm. Sin embargo, este niimero
tiene infinitas cifras decimales, por lo que calcularemos las cifras necesarias

La raiz cuadrada entera para poder realizar una aproximacion.

de un nimero es el mayor i
. y : 1.” Agrupamos las cifras de
ndmero entero cuyo

dos en dos hacia la izquierda.
cuadrado es menor que '\‘ 10 "

dicho nimero. - = 2.° Calculamos [a raiz
S 5-5=25 entera del primer grupo.
/30 =5 porque: 5o0
2_ _ A2 AD4G -Gl G 3.° Colocamos la coma en
»=25<30<36=6 el resultado y afiadimos
un grupo de dos ceros.
4.” Bajamos el doble de la raiz sin
decimales y buscamos un nimero
-Recuerda de forma que el resultado sea lo
e Para redondear un mas cercano a 500, sin pasarse,
namero decimal aun 5.°Subimos el 4alaraizy
orden determinado, se repetimos el proceso.
eliminan las cifras de los A 54
ordenes inferiores y si la 5 5-5=25
cifra siguiente a la que se . an 6.° Para sacar otro decimal,
redondea: G486 104 -4o4AG afiadimos un grupo de dos
©1® _E?D'D ceros y seguimos el mismo
Es mayor o igual que 5, i = e roceso,
yor o 1gue 9 €07 Liog7.3-%¢09 ©

se suma una unidad a la @ 194 :
cifra deI orden aI que se 23mt1s205 et eetenesnsnnasnneshes o ieaneensnsennasssssssssssacsssasssscssaasssasessensssassssessesessassasessesssnasssasssnarsacesnssss RN Rr R »
esta redondeando.

Por tanto: 30 =5,4772..

Es menor que 5, la cifra . . .
Podemos aproximar el resultado mediante redondeo o por truncamiento.

del orden al que se esta
redondeando no varia.

Redondeo Truncamiento

e Para truncar un nimero .

- A las décimas
decimal a un orden . " 55 5,4
determinado. se eliminan Nos fijamos en las centésimas: 5,47...

9 .
las cifras de los ordenes A las centésimas 548 5.47
. oo . b
menores que él. Miramos las milésimas: 5,477... ’

A las milésimas

5,477 5,477

Miramos las diezmilésimas: 5,4772...
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Actividades

Fracciones y nimeros decimales u

o—0-0O

O o .
@ J Copia y completa en tu cuaderno con la cifra
decimal que falta en cada caso.

D [124,3]
=1

211
024
=21
03
b) 15,68 3,9
-9 69-9
668
—621
47
N[350 |48
=il 28-8
250
—224
026
d)
490 |22
—4 [422
90
-84
06

0 P . .
@ ¥ Resuelve estas raices cuadradas indicando una
s

ola cifra decimal.
d) /130

a) \/E
e) /362

b) /70
o) o5 f) J437

| . . . . . .
@ ¥ Averigua la primera cifra decimal de las siguientes

raices cuadradas.
d) /184

a) V125
b) 279 e) V375
3689

c) V1075 f)

O . . PR .
@ 2 Escribe la aproximacion indicada en cada una de
estas raices cuadradas.

a) V39 =6,24499..

Por redondeo a las milésimas.

b) /56 =7,48331...
Por truncamiento a las centésimas.

c) \195=13,96424..

Por redondeo a las diezmilésimas.

d) V257 =16,0312...

Por truncamiento a las décimas.

@ i Sabemos que 12?2 = 144; por tanto, V144 = 12.

(%) ;Cuél es el valor de \/144?

Siguiendo el mismo razonamiento, calcula el valor de
las siguientes raices sin efectuarlas.

a) +/0,0625 c) /0,04
b) /1,69 d) /2,25

Ejercicio resuelto

@ Calcula la raiz cuadrada de 7,4 y redondea el
resultado a las décimas.

Solucidn

W_
|

Completamos
con ceros los
grupos de la

Para obtener otro decimal
afadimos un grupo de dos ceros.

derecha.
7,40 | 2,7 7,40/(00]] 2,72
-4 47-7 -4 47 -7
340 340 542.2
—329 —-329
11 1100
—-1084
16
Como /7,4 = 2,72, el redondeo a las décimas

es 2,7.

u - -
@ = Calcula las raices cuadradas de estos numeros
decimales. Redondea el resultado a las décimas.

a) 19,3 c) 1,582
b) 4,31 d) 3,2741
@ E Averigua las raices de estos nimeros decimales
redondeando el resultado a las centésimas.
a) 0,256891 b) 0,169301

+ Competentes (@)

@ Martina quiere preparar un pan de Cadiz cuya
superficie mida 210,25 centimetros cuadrados
exactamente. Si ademas quiere que tenga forma
cuadrada, ;qué longitud tiene que tener el lado
del molde?
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-Recuerda

Podemos expresar
cantidades muy grandes
multiplicando un nimero

por una potencia de 10 con
exponente positivo, y si el
nimero solo tiene una cifra
distinta de cero en la parte
entera, decimos que esta
escrito en notacion cientifica.

50

© Notacion cientifica para nimeros pequefios

Después de consultar en Internet que el radio de la Tierra es 6,378 - 10° metros,
Fran se pregunta como se escribird un ndmero muy pequefio; por ejemplo, el
tamano del virus del COVID-19, y encuentra la siguiente informacion.

Este dato estd escrito en notacién
cientifica, y utiliza para facilitar su
lectura y escritura las potencias de
10. Fran observa que, para expresar
nimeros grandes el exponente es
un ndmero positivo, mientras que,
en este caso, el exponente es un
ndmero negativo.

1,6-107"m=1,6-0,0000001=
=0,000 000 16

Utilizando las potencias de 10 con exponente negativo, podemos obtener
nameros decimales cada vez méas pequenos.

1 1
10'=—=0,1 103=——=0,001
10 1000
1 1
102=—-=0,01 104=—=0,0001
100 10000

Si multiplicamos estas potencias de 10 con exponente negativo por un nimero
decimal podemos obtener nimeros muy pequefos.

De este modo, resultan nimeros como 0,000 000 000 002 34 y podemos
expresarlos de diferentes maneras:

234 -107" 0,234 -10™ 0,0234-10°" 2,34-10"® 23,4-10°1%

De todas ellas, Gnicamente 2,34 - 10~ estd expresado en notacién cientifica,
ya que, igual que para nimeros grandes, solo tiene una cifra distinta de cero en
la parte entera y una potencia de 10.

Para expresar nimeros pequeiios en notacion cientifica, se escribe el
nimero como un producto de dos factores:

e un nimero decimal con una sola cifra distinta de cero en la parte entera.

e una potencia de 10 cuyo exponente es un numero negativo. Este
exponente, recibe el nombre de orden de magnitud.

Al poder expresar en notacion cientifica tanto nimeros grandes como
numeros pequefos, dicha notacion nos permite describir tanto el tamafo de
objetos muy pequenos, por ejemplo, el radio de una molécula de agua como
cantidades muy grandes, por ejemplo, la velocidad de la luz.

10-2 10 10® 10° 10* 102 10° 102 10% 10° 108 10" 10%

\ 4 L
Radio de una molécula de agua Velocidad de la luz
0,000 000 275 299 000 000
2,75 -1077 2,99 - 108



Actividades

Fracciones y nimeros decimales u

o—0-0O

o . I . . I
@ o Escribe los siguientes nimeros decimales utilizando
una potencia negativa de 10.

a) 0,0000001

b) 0,000 001

c) 0,000 000 000 01

d) 0,000 000 000 000 01

O 0 .
@ J Indica el valor de estas potencias de 10 cuyos
exponentes son nimeros negativos.

a) 10~/ c) 1072
b) 10-° d) 10-°
@ @ Expresa estos nimeros en notacion cientifica.
a) 93,4-10°" d) 0,45-10°"
b) 32,45-10°° e) 4325-10
c) 94-10°" f) 0,02-10-%

@ @ Expresa las siguientes cantidades utilizando la
notacion cientifica.

a) 0,0009 d) 0,0000009
b) 0,000 005 e) 0,000 0000002
c) 0,0004 f) 0,000 000 000 008

o . . . . -
@ o Escribe estos nimeros en notacion cientifica.

a) 0,004 59 d) 0,000 09894
b) 0,000 0015 e) 0,000 0000004565
c) 0,000 023 f) 0,000 000 020 05

O . . -
@ ® Ordena de menor a mayor los siguientes nimeros
expresados en notacion cientifica.

32-10" 4125-10°°
512-10* 2,04-10°°

9,21-10"
3,4-10°°
i Un glébulo rojo humano tiene un diametro de

0,0065 milimetros. Expresa esta medida en metros
utilizando la notacién cientifica.

218

b

Ejercicio resuelto

@ Resuelve laresta 2,3 -1072 — 1,09 - 10"y expresa
el resultado en notacién cientifica.

Solucidn

Para poder sumar o restar estas cantidades, es
necesario que las potencias de 10 sean iguales.

Expresamos las dos cantidades con la mayor potencia de 10.

|
1,09-10"-2,3-10"2=1,09-10"—-0,23-10"=
T(1,O9 -0,23)-10"=0,86-10 " 0 8,6 101

Sacamos como factor
comin la potencia de 10.

Expresamos el resultado
en notacion cientifica.

| .-
@ 5 Calcula y expresa el resultado en notacion
cientifica.

a) (1,34-10™ ) +(3,02-10°)
b) (8,51-10")+(1,05.107)
o) (7,03.10°)+(8,7-107°)
& (5,4.107)-(7,03.10°)

10-3.10-5=10C3+9 = |
=10—3-°>=10"%

Al multiplicar potencias con
la misma base, se suman los
exponentes.

103:105=1003 -9 =
—10-3+5=102

Al dividir potencias con la
misma base, se restan los
exponentes.

@ i Operay expresa el resultado en notacion cientifica.
a) (3,34.10").(4,2.10°)
b (2,5-10°)-(1,05-107)
o) (1,04.107):(3,4-10°)
d) (3,45-107):(8,3-10°¢)

+ Competentes £ ) @)

Imagina que para elaborar un bizcocho apto
para celiacos se utilizaran unas semillas de trigo
sarraceno extremadamente pequenas. Utiliza la
notacion cientifica y ordena de menor a mayor
las siguientes cantidades que representan lo que
pesan, en kilogramos, dichas semillas:

0,00003 2,34-10> 32-10° 403,2-10
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Lee y comprende ==

Partes en la vida

Mas de la mitad de los universitarios espainoles
no conoce la Teoria de la Evolucion de Darwin

[...]Lainvestigacionserealizdenelcurso2018-19entre1.050 estudiantes
de las universidades Autéonoma y Universidad Complutense, en
Madrid; las de Vigo y Santiago de Compostela, en Galicia; las de Sevilla
y Granada, en Andalucia; la Universidad de Salamanca; las de Valencia y
Alicante, en la Comunidad Valenciana; y la de las Islas Baleares.

20minutos.es, 21 de septiembre de 2020

afik

Fuente: EFE

Texco 2

Espafia es —en precio antes de impuestos— el tercer
pais con la gasolina y el gaséleo mas caro de la Europa
de los 27 en ambos carburantes. Ha subido en el ranking
en las Gltimas semanas, porque la tendencia bajista del
petroleo no se ha trasladado aqui a los carburantes con
la misma intensidad que en otros paises vecinos.

El petrdleo ha bajado el doble que los carburantes desde enero

Hemos entrado en el fin de semana con el petréleo en
34 délares el barril de Brent. Ha bajado 19 céntimos de
euro el litro desde sumaximo anual, a principios de enero.
En el mismo plazo la gasolina ha bajado 8 céntimos/
litro. El gaséleo 11. Salta a la vista que los carburantes
estan bajando mucho menos que el petroleo.

FuenTe: Eladio MEeizoso
cadenaser.com, 14 de marzo de 2020

Mas de tres cuartas partes de la poblacion mundial confian en las vacunas

Mas de tres cuartas partes de la poblacion mundial
consideran las vacunas “seguras” y “efectivas”, segln la
mayor encuesta global realizada sobre actitudes hacia la
salud y la ciencia, presentada hoy en Londres.

Para llegar a esa conclusion, el llamado Wellcome Global
Monitor sonded a mas de 140.000 personas mayores de
15 afos en 140 paises a través de la firma Gallup World Poll.
En concreto, el estudio, que aporta un planteamiento

general, detecté que mas del 79 % de la poblacion
mundial cree que las vacunas son “seguras” y el 84 %
“efectivas”. [...]

En el caso de Europa, sin embargo, alrededor de un
quinto de la poblacion del continente o bien no esta de
acuerdo o no esta convencido de que sean tratamientos

dignos de credibilidad.
Fuente: EFE

elmundo.es, 19 de junio de 2019

Analiza los textos

o-0-0

@ E Lee el texto 1y responde.

a) Juan asegura que 604 estudiantes no conocian
la teoria de la evolucion. ;Contradice este dato
la informacion de la noticia?

Ana pregunta asu clase y 10 de los 27 no conocian
esta teoria. ;La parte que representa este dato
es mayor o menor que la que cita la noticia?

@ i Lee el texto 2 e indica cuanto cuesta actualmente
llenar un depésito de 46 litros de gasolina si a
principios de enero costaba el litro 1,23 euros.

D

ﬁ Lee el texto 3 e indica qué parte de la poblacion
mundial no confia en la vacunas.

. Qué parte de la poblacion mundial mas que de la
poblacion europea no cree en las vacunas?




Exp I ora tu Cal Cu I adora Ly £2 Fracciones y numeros decimales

Formatos de entrada y salida

Pulsa MENU — 1 para elegir el modo Calcular. A continuacién, puedes configurar tu calculadora para que los datos
se muestren con un formato similar al del libro de texto o en una sola linea.

Pulsa sHIFT — MENU para entrar en la opcién CONFIG.

Al pulsar 1 veras las cuatro opciones para visualizar la entrada y la salida de datos. i1 :Entrada/Salida ‘

Para la entrada de datos, la opcion Mat permite introducir los datos en formato % gg;g:%aagﬁé?;

similar al libro de texto usando las plantillas que aparecen cuando presionas 4 :Result fraccion
algunas teclas. Mientras que la opcion Linea solo permite introducir los datos en
una linea, incluidas las fracciones. Para la salida de datos, se afiade la posibilidad
de elegir la opcién Decimal para obtener el resultado como una aproximacion en

3iE Mat/S Decinal
forma decimal. 2:E Mat/S Decima
nteon com . . | 3:E Linea/s Linea
Fijate en como se muestra la misma suma de fracciones dependiendo del formato i4:E Linea/S Decim
que elijas.

1: E Mat / S Mat 2: E Mat / S Decimal 3: E Linea /S Linea 4: E Linea /S Decim

] ey
; E_i‘3+3_i§ 84 15 2.%‘3'1'3_!!}. SEEE6S B'?‘

A5 L EMBE{BBB'?

Antes de resolver, fijate en estas teclas

Aparece una plantilla para introducir las fracciones. Al pulsar= aparece la fraccion irreducible.

SHIFT — “ Muestra la plantilla para introducir un nimero en forma mixta. Al pulsar H aparece la fraccion
irreducible.

Cada vez que pulsas esta tecla alternas el modo decimal y el modo matematico. Si el ndmero es periddico
también aparece en forma reducida al pulsar otra vez esta tecla.

ALPHA — Aparece la plantilla para que en un nimero decimal puedas introducir el periodo.

@ Introduce las siguientes fracciones en la calculadora y determina su fraccion irreducible.

18 15 32 21 45 32 147
a) — b) — c) — d — e) — f) — g — h) —
24 35 63 20 156 258

@ Escribe los siguientes nimeros en forma de fraccion.
a) 3,2 ) 5.6 e) 0,36 g) 12,38
b) 0,856 d) 1,28 f) 1,25 h) 0,325
@ Realiza las siguientes operaciones expresando el resultado como fraccion irreducible.
1 n 2 12 15 7 18 72 45
a) —+— b) ——— ¢ — — d — — e —:—
5 15 20 8 24 35 33

@ Calcula el resultado de las siguientes operaciones con fracciones.
3 5 31

B) 2——: 4.
4°2 52
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Consolidacion y sintesis w

Fracciones

D

D

0]

[m] -~
g Calcula el total segin estos datos.

2 4
a) —son120 b) — son92
3 7
ﬁAverigua si estos pares de fracciones son
equivalentes.
14 10 6 9 4 6 10 25
a) —y— b) —y— ¢ —y— d) —y—
21 15 13 21 15 30 26 65

o ops P - o .

& Utiliza, en cada caso, el maximo comin divisor
del numerador y del denominador para encontrar la
fraccion irreducible.

56 54 336 48
a) — b) — c) — d —
196 90 378 140
E Reduce a comian denominador estas fracciones.
4 7 5 1 14
a) —y-— ) —, —y—
9 6 8 18 24

E Emma se ha comido 12 bombones de una caja y

ha dejado el resto para Itziar. ;Cuantos bombones

3
tenia la caja si lo que le ha dado a su amiga eran —

del total? c S

‘i De un depésito de cereales se han vendido g de

las 104 toneladas que tiene de capacidad total.
.Cuantas toneladas quedan en el depésito?

Operaciones con fracciones

@

E Opera y simplifica el resultado si es posible.

7 2 1 5 /
a) —+——— ) ——T+—
9 3 6 12 9
31 1 5 7
b ————— ) —+—-2
10 15 20 9 18
E Calcula y simplifica.
31 4 12 5
a) (=2):|—|— b) —:|——|:4
5) 15 9 2
EOpera.
3 2 3 >
2 3 3 !
A o B = Q|- &2
5 4 2 3
ECaIcuIa.
3 13 7 4 1
a) —+—-— b) ———:~
5 52 3 5 2

0g

08

o . . . .
¥ Realiza las siguientes operaciones.

S 1 4 3
a) —+—:2  —2——-3
6 6 7 14
3 7 31
b) —+2:— d 3——-—
5 5 25
E Opera y simplifica.
2 3
11 3 S 4 |1
a) 3—|—| — b) —+—:|—
3) 5 6 3 (2
i Maria tiene un brik de leche que ha caducado y se
3

fija que solo ha consumido —.

a) ;Qué fraccion del brik se va a desperdiciar?
b) Si esto se repitiera con los Gltimos 10 briks

de leche, ;cuantos briks completos habria
desperdiciado?

o
¥ Cada vez que una pelota da en el suelo, rebota los

— de la altura desde la que ha caido. Si se deja caer
5

desde 25 metros, ;qué altura alcanzara en el cuarto
rebote?

Fracciones y decimales

®
i

@
®

ﬁ Expresa en forma de fraccion irreducible.
a) 6,71 b) 0,045 c) 3,0591 d) 12,7

[u] . .. . .
5 Escribe la expresion decimal de estas fracciones.
Clasifica los nUmeros decimales que obtienes.

25 21 12 14
a) — b) — d) —
27 60 54 90

i Indica, para cada fraccion, qué tipo de expresion
decimal resulta, sin efectuar la operacion.
18 2 21
a) — c) — e) —
48 49 15
5 2 7
b) — d — f) —
28 90 45

Operaciones con niumeros decimales

®

@

ﬁ Realiza estas operaciones con nimeros decimales.
a) 13,09 +2,953 +4,6 — 5,7491

b) 45,09 +32,671 — 51,7 — 12,985

ﬁ Calcula.

a) 5,005-456-0,5 b) 7,251 -9,425:29



®

@

@D

18]
o

19

@D

@

E Opera.
a) 231-(52+3,41)-1,2+6,21:23
b) 24,671 — (7,95 — 3,25):0,2+14,39

[u] P . .
¥ Andrés prepara un viaje a Nueva York, por lo que
consulta el cambio de euros a ddlares, y viceversa.

1 délar=0,8532 euros 1euro=1,1722 délares

a) ;Cuantos dolares le daran por 450 euros?

b) Si le sobran 32 dodlares, ;cuantos euros le
devolveran?

% Inés ha ido a comprar dos dias seguidos jamoén
serrano a la charcuteria. El primer dia compré
0,325 kilogramos y pagé 10,53 euros. El segundo
dia compré 0,150 kilogramos y pagé 4,86 euros.

:Comproé el mismo tipo de jamén los dos dias?

ﬁ El coche de Eva consume 20,3 kilovatios hora
por cada 100 kilometros. Realiza un viaje de

180 kilometros.

a) ;Cuantos kilovatios hora ha consumido?

b) Si el kilovatio hora le ha costado a 0,13405
euros, ;cuanto ha pagado por el viaje?

o . 2
B Para tapizar un sofa, Ernesto compra tres telas
diferentes, cada una de ellas con un precio distinto.

Necesita 4,50 m? de tela verde, la misma cantidad
de tela marrén y 2,25 m? de tela de flores.

a) ;Cuantos metros cuadrados detelahacomprado
en total?

b) ;Cuanto pagara por toda la tela?

2 Radl compra dos botellas de — de litro de agua,
5

cuatro botellas de — de litro y una botella de

2 litros y medio. 4

a) ;Cuantos litros de agua ha comprado en total?
b) ;Cuantos vasos de 0,2 litros podra llenar?

4
[u] . -
2 Un tornillo avanza — de centimetro cada
10
2 vueltas. ;Cuantas vueltas puede dar un tornillo de
5,2 centimetros al introducirse en una superficie?

Fracciones y nimeros decimales

@ E Una botella contiene — de litro de refresco.
)
;Cuantos litros hay en 32 botellas de refresco?

Raices cuadradas con cifras decimales

[m] - .
@ g Calcula estas raices cuadradas con una cifra
decimal.

a)\/E
b) \72
c)\/%
&) 140

[m} . . .2
@ g Calcula estas raices con una aproximacién por
redondeo a las décimas.

a) \/g
b) /9,2
o) J14,3
d) /16,24

Notacion cientifica para nimeros pequenos

[m] . s .
@ 5 Estos nimeros utilizan las potencias de 10, pero
@ no estan escritos en notacién cientifica. Indica por
qué y exprésalos de ese modo en tu cuaderno.

a) 34,2-10%
b) 0,202-10™
c) 0,045-10 "
d) 24-10°"

[m] .z . -
@ 5 Expresa en notacién cientifica

a) Masa de un protén en gramos:
0,00000000000000000000000166

b) Diametro de un electrén en metros:
0,00000000000281

[m] .o
@ 5 Opera y expresa los resultados en notacion

cientifica.

a) 8,23-10+5,09-10*
b) 6,5-108%—-492-10"°
c) 9,02-107-4,2-10°°

d) 24-107"°:4,2-10°°

@ E En un laboratorio estan experimentado en la
division de particulas pequenas, ahora mismo estan
trabajando en la division de una particula de masa
2,35-107 en tres particulas de igual masa. Expresa
la masa de cada particula resultante en notacion

cientifica.
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Conocimientos basicos

Reduccion de fracciones a comun denominador

5 7 N
Reduce a comin denominador las fracciones —, — y

6 9 12
1. Calculamos el minimo maltiplo de los denominadores: m.c.m. (6, 9,12) =2%.32=36
2. Dividimos el minimo miltiplo por cada denominador y multiplicamos el resultado, en cada caso, por el
numerador de la fraccion.
5 5.(36:6) 30 7 4-(36:9) 28 1 NM-(36:12) 33

6 36 36 9 36 36 12 36 36

Expresion decimal de una fraccion
- Sisolo tiene los factores 2 o 5, es un decimal exacto.

a4 » Descomposicion :

De fracciona [§ Fraccion L el denoI:ninador
nimero decimal irreducible ! :
en factores primos :

R Si contiene otros factores ademas de 2 0 5, es un

decimal periédico mixto.

7 9 10
Sin realizar la division, indica el tipo de expresién decimal de —, —

1224 105
Hallamos la fraccién irreducible y factorizamos el denominador.
7 9 3 0
— —12=2%.3 —=——58=2° —=— 521=3.7
12 24 8 105

Decimal periédico mixto ~ Decimal exacto Decimal periddico puro

Aproximacion decimal de una raiz

Calcula /12,5 con una aproximacién por redondeo a las décimas.

12,50 |3 Anadimos 12,50 |3,5 12,5000 Anadimos
(0] un cero para 9 65.5 9 dos ceros
e agrupar - para sacar

3 de dos en _35 0 _35 0 otra cifra
dos hacia la decimal.

izquierda. 325 325
25 2500
2109

La aproximacién por redondeo a las décimas es 3,5. 0391

Operaciones combinadas

2
1 2 1 J ; .
erarquia de
Calcula: |—| —0,2-| ——— | quia b Paréntesis ) ST TS = Mult|PI!c§C|ones > sumes
3 3 2 as operaciones y divisiones y restas

Escribimos los nimeros decimales como fracciones y después, operamos.

2
[12 ]12 3/ (1] 211 21 1 2 20 6 14 7
3) 10 |3

2 2
[3 10 16 6]_[3 106 9 106 9 60 180 180 180 90




Producto final

HETEN (XIS R ETETA LI Ed(Xd Receta de cocina

El bizcocho de yogur es un basico de la reposteria por su
facilidad a la hora de prepararl.

Con unos sencillos ingredientes: harina, aceite, azlcar, huevos
y levadura, sin olvidarnos de un yogur, podemos preparar un
delicioso bizcocho ideal para sustituir los ultraprocesados y
acompanar nuestros desayunos y meriendas.

En la mayoria de las recetas, los ingredientes suelen expresarse
como una fraccion de un kilogramo y para calcular lo que nos
gastamos en todos los ingredientes necesarios, tenemos que
operar con fracciones y nimeros decimales, ya que su precio
viene dado utilizando estos dltimos.

. Cuanto costarian todos los ingredientes necesarios para hacer un delicioso bizcocho de yogur?

Busqueda de informacion y analisis

o En primer lugar, busca la siguiente informacion.

a) Unareceta de bizcocho de yogur o si lo prefieres, puedes buscar la de un postre tipico de tu provincia como
el pan de Céadiz, la torta loca de Malaga o el pifonate de Huelva. Es necesario que la receta elegida tenga las
cantidades expresadas en vasos de yogur.

b) Un folleto de algin supermercado donde aparezcan los precios de los ingredientes necesarios para elaborar
recetas de reposteria.

Elaboracion

e Utiliza una bascula de cocina para pesar un vaso de yogur con cada uno de los ingredientes de la receta y
construye una tabla con lo que pesa un yogur relleno de cada ingrediente. Y a partir de la receta, completa la
tabla con los siguientes datos. Puedes utilizar una hoja de calculo.

e Fraccion de kilogramo de cada uno de los ingredientes
e Precio por kilogramo de los ingredientes
e Precio de la cantidad de cada ingrediente necesaria para el bizcocho y precio total del bizcocho

9 ¢;Para cuantas personas es el bizcocho? Busca el dato en la receta y calcula el precio de la racién que le tocaria
a una, dos..., hasta el nGmero de personas para las que esta disenada.

Publicacion y comunicacion

o Prepara en casa el postre que has elegido, decéralo como
te guste y haz una fotografia para elaborar un péster donde
incluyas:

e la imagen del bizcocho y la receta de cocina con la
cantidad de comensales para los que esta disenada.

la cantidad en fracciones de kilogramo de cada uno de
los ingredientes que aparecen en la receta.

el precio de cada uno de los ingredientes necesarios
elaborar el bizcocho.

el precio de la racion que le tocaria a una, dos..., hasta el nGmero de personas para la que esta disefiada la receta.
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